Ingegneria Edile - Corso di geometria - anno accademico 2008/2009

prova scritta del  3/4/2009
TEMPO A DISPOSIZIONE: 90 minutj

(Cognome) .
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(Nome) = (Numero di matricola)

Esercizio 1. In R3 sia 4 = 0|, B=

S HARCS

3 =

~ ' b
(JilpuntoC=| 9 |er? Y|
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{(ii) Il piano di equazione {r1+ 29+ 25 = 5} contiene la retta r ?

RO

(iii) Determinare ’equazione di un piano perpendicolare alla retta r e passante per A,

)(*i—cj,a-a%’—fb:O

1 1 2
Esercizio 2. In R3 sia IT il piano passante per i punti 4, Be C seguenti: 4 = | _9g B = 1 |.,.C= 1
0 -3 -1
2
0
3
(ii) Determinare un vettore perpendicolare a II 4

-4

(iii) Dato II' 11 piano di equazione {z14+z24125 = ~1} determinare una descrizione parametrica della retta r = IINIT’

Esercizio 3. In R3 sia () la quadrica di equazione

{2xy + 2° = 1} e sia I1 il piano di equazione {z+y~-z=0)

lPEQE)GLC)‘DL;— \PERBCLICS & A UUA
(i) Classificare la quadrica Q:

FALDA

(ii) Classificare la conica Q N IT: L prbeke KWW DL""&% )




Esercizio 4. InR®sia A = 0 |, eIl il piano di equazione {z; + 2x; — 2z3 = 0}.
-1
(i) La distanza di A da Il & : 2

(ii) Determinare l'equazione di una sfera con centro in A e tangente al piano II:

X FgTeET o8x +2T DO

(=) e g™ e (Fes) = 4

Esercizio 5. In R? sia F il fascio di coniche passanti per A = (1,2) B=(-1,2) , C = (2,4), D = (-2,4)

(1) Esiste una parabola P € F ? o] (ii) Esiste una circonferenza C € F 7 =1
= -i19 | (i

\r

58
N

(iii) In caso di risposta affermativa determinarne almeno un' equazione relativa

PARABCL A 43;"L-6%.y 8=

—

CIR (O N FeRSHZA D_x1+1.ﬂl=ﬂ5(d, b = B

Esercizio 6. Al variare del parametro reale t si consideri il sistema lineare

Ty Htxs +x3 =1
tr; 4z —tzg =1

I “+ixzo +2.’E3 =2

(i) Il sistema ammette un’unica soluzione se e solo se : & ;t’ ‘_* 4

(ii) 1l sistema ammette infinite soluzione se e solo se : = ~4

(iii) 11 sistema non ammette alcuna soluzione se e solo se : =4

1 2 3

Esercizio 7. I seguenti vettoridiR® | o |, | 1 |, 1 | sono linearmente INDIPENDENTI ? VO

2 3 5

Esercizio 8. In P? sia C la conica di equazione {z? + y* — 2z% = 0}, sia r la retta di equazione {z +y — 5z =0} e
sia @ il punto di coordinate omogenee Q = (4,4,1)

7 R4 L ')..X.D_"K;_"):O
o I D.té— 4 = 9O

(i) Determinare I'equazione della retta polare di @ rispetto a C :

(i} Determinare le coordinate del punto polare di r rispetto a C : Poro = L =y &, (B ) & (_

‘

i
(e




Ingegneria Edile - Corso di geometria -  anno accademico 2008/2009

prova scritta del  21/5/2009
TEMPO A DISPOSIZIONE: 90 minuti

4 =

(1)il punto C = 2 |er? /Vp\@ falso N

0

(i) I1 piano di equazione {z1 — 229 + 24 = 2} contiene la retta r ? vero /faég\

(iif) Determinare ’equazione di un piano perpendicolare alla retta r e passante per A.

) - xz =0

” P T —T3 = 2
(iv) Data la retta s di equazioni

Ty —x2 —xz3 =10

Determinare la posizione reciproca (coincidenti, parallele non coincidenti, incidenti, sghembe)
della coppia di rette r e s.

1 1 3
Esercizio 2. In B3 sia IT il piano passante per i punti A, Be C seguenti: A= | ¢ B=|1|,Cc=]1
1 2 0
2
@DipuntoD=| 0 [el? [Nog] falso
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(ii) Determinare un vettore perpendicolare a IT -

’\

Esercizio 3. In R?sia Q la quadrica di equazione {222 + 22y + 5y% + 22 = 1} e sia 1T il piano di equazione {z = 0}

(i) Classificare la quadrica Q: ElLNNS&nE E D\E

(ii) Classificare la conica Q N I1: E\LICE RENE
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Esercizio 4. InR3sia A = 1 |, eIl il piano di equazione {r; — 2z9 — 225 = 0}.

1

i) La distanza di Ada Il & : ) - ~ T
(1) O) fe it

(ii) Determinare un’ equazione parametrica di una retta perpendicolare al piano II e passante per A:

K
= b t ﬁ;:\
9\ L X -3

Esercizio 5. In R? si consideri il seguente il fascio di coniche F

.F:{:c2+2)\zy+y2+6y—1=0}

(i) Esiste una parabola P € F ? r{\ . falso (ii) Esiste una circonferenza C € F ? M{ falso

(iif) Determinare l'equazione di una conica del fascio F passante per il punto (1,2)

Ty w TA ey -1=0

Esercizio 6. Al variare del parametro reale t si consideri il sistema lineare

iz, +irxg =3
ity +zo +4r3 =3

221 —xz9 4x3 =2
(i) 1 sistema ammette un'unica soluzione se e solo se C4L£0 A t % 2
s : o 0% g =3
(ii) 11 sistema ammette infinite soluzione se e solo se : =3
(iii) 11 sistema non ammette alcuna soluzione se e solo se : T2l
1 1 3
Esercizio 7. I seguenti vettori di R3 1 1, 1|, 3 sono linearmente INDIPENDENTI vero M
2 3 8

Esercizio 8. In IP? sia C la conica di equazione {:L‘2 + 2y2 —2z2 = 0}, sia r la retta di equazione {r+y-5:z= 0} e
sia @ il punto di coordinate omogenee @ = (3,4,1)

(i) Determinare I'equazione della retta polare di Q rispetto a C : 31 1S x2 ~a¥a= O
= 1
(i) Determinare le coordinate del polo di = rispetto a C : ( = ) — ') ’l
Lo o
- >




